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Resolucoes Prova Anglo

Lingua Portuguesa e

Ciéncias da Natureza
Ensino Fundamental Il — 82ano - 2015

DESCRITORES, RESOLUCOES E COMENTARIOS

A Prova Anglo é um dos instrumentos para avaliar o desempenho dos alunos do 8% ano das escolas
conveniadas.

Essa prova tem como objetivo proporcionar ao aluno que:

« se familiarize com quest8es objetivas de multipla escolha;

« identifique os conteudos aprendidos nas aulas;

» assinale a resposta correta entre as quatro alternativas apresentadas para cada questao;
« preencha folhas de respostas;

» administre o tempo estabelecido para esse trabalho.

No que diz respeito a pratica docente, a prova podera contribuir para que o professor:

* obtenha informac¢des sobre o desempenho de seus alunos em relacdo as habilidades abordadas em cada
guestao;

« identifique quais séo as dificuldades de seus alunos;

e organize intervencdes que contribuam para a superacdo das dificuldades identificadas a partir dos
resultados obtidos com a aplicacao da prova.

A prova contém 22 questdes de Lingua Portuguesa e 12 de Ciéncias da Natureza, todas com quatro
alternativas cada, das quais somente uma € a correta. Cada questdo possui seu préprio descritor, as habilidades
avaliadas, sua resolucéo e o nivel de dificuldade. Os descritores foram selecionados com base:

* nos descritores de Lingua Portuguesa da Prova Brasil;
* na matriz de Ciéncias da Natureza do Saeb;
* nos conteudos do material do Sistema Anglo de Ensino.
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Lingua Portuguesa e Ciéncias da Natureza (D-8) — 2015

LINGUA PORTUGUESA

Resposta d

D1 Localizar informacdes explicitas em um texto.

O eu lirico procura descobrir onde esta o seu amor. Ao gritar, o eu lirico
ouve 0 eco de sua propria voz. O vento parece a voz do amado e o motivo de

tantas dores e saudades é a auséncia do amado.
Nivel de dificuldade: intermediario

Resposta ¢

D15 Estabelecer relagGes logico-discursivas presentes no texto, marcadas por
conjuncdes, adveérbios, etc.

O pronome obliquo ténico da 22 pessoa do singular “ti” em destaque no
trecho refere-se a pessoa amada. O eu lirico chama e espera pelo seu amado.

Nivel de dificuldade: facil

Resposta b

D3 Inferir o sentido de uma palavra ou expressao.

A expressdo em destaque significa que o eco segreda, diz algo em
segredo, murmurando junto ou perto do eu lirico.

Nivel de dificuldade: facil

Resposta a

D4 Inferir uma informacéo implicita em um texto.

Por meio das passagens em que o Sr. Glétkin é mencionado no diério do
auxiliar de guarda-livros, pode-se perceber que o assistente deseja que 0 Sr.
Glétkin morra para que ele finalmente assuma o cargo de seu superior e deixe

de ser um auxiliar.
Nivel de dificuldade: intermediario

Resposta d

D17 Reconhecer o efeito de sentido decorrente do uso da pontuacdo e de
outras notacoes.

O ponto de exclamacdo na sentenca reforca a ideia de felicidade do
auxiliar de guarda-livros acerca da possibilidade de poder tornar-se o futuro
guarda-livros.

Nivel de dificuldade: facil

Resposta c
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D11 Estabelecer relacdo causa e consequéncia entre partes e elementos do
texto.

O caso do secretario pode resultar em processo, pois ele arrancou das
maos de um arménio uma nota promissoria e rasgou-a. A alternativa a refere-
se a outra personagem, o auxiliar. Na alternativa b, o guarda-
-livros estava tomando leite com conhaque para se tratar da tosse.

Nivel de dificuldade: intermediario

Resposta b

D6 Identificar o tema de um texto.

No poema, o eu lirico trata da loucura de Ismalia, que a leva a morte,
conforme € possivel perceber nos versos “Quando Ismalia enlouqueceu” e “No
sonho em que se perdeu”. A beleza, a simpatia e o talento de Isméalia ndo séo
aspectos tratados no poema.

Nivel de dificuldade: intermediario

Resposta a

D4 Inferir uma informagé&o implicita em um texto.

Os versos simbolizam a oposi¢cdo entre espirito e matéria, a alma de
Ismalia, seu espirito, sobe ao céu, enquanto seu corpo, a matéria, desce ao
mar. Por seguirem direcdes opostas, 0 céu / o mar, ndo é possivel afirmar que
ocorre uma juncao do corpo e da alma. Esses versos ndo tratam da sanidade
mental nem da unido entre espirito e matéria.

Nivel de dificuldade: dificil

Resposta d

D2 Estabelecer relagdes entre partes de um texto, identificando repeticées ou
substituicbes que contribuem para a continuidade de um texto.

O termo em destaque refere-se a Ismalia, pois, de acordo com o0 poema,
Deus deu asas para ela. O pronome destacado € o objeto indireto do verbo dar,
gue pede dois complementos. Por conta da proximidade dos termos, alguns
alunos podem pensar que a alternativa a esta correta.

Nivel de dificuldade: facil
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OIS EONNON Resposta ¢

D19 Reconhecer o efeito de sentido decorrente da exploracdo de recursos
ortograficos e/ou morfossintaticos.

A linguagem empregada no poema aproxima-se da linguagem utilizada
em textos jornalisticos. O poema procura apresentar a objetividade das noticias
de jornal. A linguagem empregada ndo remete aos poemas liricos, pois uma
das caracteristicas desses textos € a subjetividade, o que ndo ocorre nesse
texto. As letras de musica, na maioria dos casos, também apresentam tracos
de subjetividade. A linguagem empregada em textos cientificos, geralmente,
apresenta termos relacionados a um vocabulario especifico.

Nivel de dificuldade: facil

OIS EONMNES Resposta a

D19 Reconhecer o efeito de sentido decorrente da exploracdo de recursos
ortograficos e/ou morfossintaticos.

Os versos compostos apenas por verbo provocam uma ideia de
sequéncia de acdes, 0 que sugere uma ideia de continuidade. Os verbos estéo
no passado, portanto, as a¢des ja foram realizadas. Os versos ndo reproduzem
a felicidade da personagem e nédo expressam uma condicao.

Nivel de dificuldade: dificil

OlICSEMZA Resposta a

D11 Estabelecer relacdo causa e consequéncia entre partes e elementos do
texto.

De acordo com a noticia, 0 afogamento aconteceu porgue o bote em que
o homem estava virou e ele caiu na agua. O texto ndo informa que o homem
nao sabia nadar, embora os alunos possam pensar que esse seja 0 motivo do
afogamento. O corpo de bombeiros apenas chegou para retirar o corpo da
vitima da agua. O fato de o homem ter ido passar o domingo em uma lagoa
particular ndo esta diretamente relacionado ao afogamento.

Nivel de dificuldade: dificil

OIS ENMBCE Resposta d

D9 Diferenciar as partes principais das secundarias em um texto.

A informacdo principal da noticia € informar 0 que aconteceu com o
homem. As informagdes acerca do local onde a vitima morava, o local para
onde o corpo foi levado e o local em que se encontra a lagoa séo informacdes
secundéarias do texto.

Nivel de dificuldade: intermediario

OIS EONMIVS Resposta ¢
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D12 Identificar a finalidade de textos de diferentes géneros.

A reportagem tem por finalidade informar os leitores sobre o afogamento
gue ocorreu em uma lagoa em Linhares. O texto ndo procura criticar o trabalho
do corpo de bombeiros, apenas afirma que os bombeiros chegaram para retirar
o corpo da vitima da agua. Apesar da referéncia ao afogamento ter ocorrido em
uma lagoa particular, o texto ndo procura denunciar as atitudes dos moradores.
A morte do homem néo é tratada de forma a emocionar o leitor.

Nivel de dificuldade: facil

OIS NN Resposta b

D14 Distinguir um fato da opinidao relativa a esse fato.

Acerca da noticia que trata das mudancas que ocorrerdo na avenida
Paulista, o leitor opina sobre o fato, declarando que a prefeitura da cidade
deveria ter se preocupado com o verde e com o transito na via. As demais
alternativas ndo apresentam opinides do leitor de forma explicita.

Nivel de dificuldade: intermediario

OIS ENEGE Resposta a

D21 Reconhecer posi¢coes distintas entre duas ou mais opinides relativas go
mesmo fato ou 0 mesmo tema.

As duas mensagens dos leitores tratam do mesmo tema, 0s problemas
que a avenida Paulista ja apresenta e que sdo anteriores as mudancas
propostas pela Prefeitura. Elas sdo complementares, pois cada uma trata de
problemas diferentes dessa importante via da cidade de Sao Paulo.

Nivel de dificuldade: dificil

OIS VAN Resposta d

D5 Interpretar texto com o auxilio de material grafico diverso (propagandas,
quadrinhos, foto, etc.).

A acao do gato foi inesperada, pois o seu dono, quando pediu para ele ir
“pega-lo”, referia-se ao rato e ndo ao biscoito.

Nivel de dificuldade: facil
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OISR Resposta c

D16 Reconhecer efeitos de ironia ou humor em textos variados.

O gque torna o texto engracado € o que Garfield traz, o biscoito, quando o
esperado era que ele buscasse o rato. O aluno pode pensar que a reacédo do
dono seria a resposta correta, pela fisionomia do rosto do homem.

Nivel de dificuldade: facil

OIS NS Resposta b

D17 Identificar o efeito de sentido decorrente do uso da pontuacgéo e de outras
notacoes.

O ponto de exclamacdo em “Va pega-lo Garfield!” reforca a ideia de
interesse do dono de Garfield para que o animal realize a acdo. O ponto de
exclamacao no primeiro quadrinho reforca a ideia de surpresa. As personagens
nao parecem estar desesperadas nem contentes.

Nivel de dificuldade: facil

OIS E{0 Resposta a

D1 Localizar informacdes explicitas em um texto.

De acordo com Jonathan Lunine, os cientistas devem desenvolver
pesquisas para saber se o gas metano encontrado em Marte é de origem
geoldgica ou biolégica. A descoberta do gas indica que podem existir micrébios
no planeta, mas nao se pode afirmar acerca da presenca de vida humana. Os
cientistas descartam a hipétese de que a emissdo se da pela reagdo de
compostos organicos trazidos por meteoritos e poeira césmica com a radiacéo
ultravioleta do Sol.

Nivel de dificuldade: dificil

OIS EAVAN Resposta d

D15 Estabelecer relagGes logico-discursivas presentes no texto, marcadas por
conjuncdes, adveérbios etc.

O pronome isso refere-se ao enigma mencionado na frase anterior. As
alternativas a e c referem-se a apenas um dos elementos do enigma (a ser um
fenbmeno biologico ou a ser um fenbmeno geoldgico). Se a alternativa b
estivesse correta, o pronome isso seria apenas uma redundancia, uma
tautologia: dar prioridade em missfes futuras para determinar isso (isso = a
necessidade de priorizar missdes de pesquisas futuras).

Nivel de dificuldade: intermediario
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OIS YA Resposta

D15 Estabelecer relagdes logico-discursivas presentes no texto, marcadas por
conjuncdes, adverbios etc.

O termo “contudo” expressa uma ideia adversativa, de contraste de
ideias. As medic¢Oes iniciais de metano demonstraram uma concentragdo
pequena do gas, porém, em medicOes posteriores, foi possivel perceber um
aumento na concentracdo de metano.

Nivel de dificuldade: intermediario

CIENCIAS DA NATUREZA

OIS EE Resposta d

A3 Reconhecer conceitos, ideias, fenbmenos e/ou sistemas sobre ser
humano e saude.

Os icones 1, 2, 3 e 6 representam atividades que exigem maior esforco
cardiorrespiratorio. Sendo assim, esses exercicios exigem maior consumo de
ar comparados a atividades como musculacdo, representadas pelos icones 4,
5, 7e8.

Nivel de dificuldade: facil

OIS EVZE Resposta a

B2 Compreender conceitos, ideias, fendmenos e/ou sistemas sobre vida e
ambientes.

A reproducao das bactérias é assexuada por biparticdo ou cissiparidade e
ocorre quando uma bactéria duplica o seu material genético e logo em seguida
se divide, originando duas bactérias idénticas a ela. Sendo assim, um processo
gue nédo gera grande variabilidade genética.

Nivel de dificuldade: intermediario

OIS VAN Resposta ¢

C2 Aplicar conceitos, ideias, fen6menos e/ou sistemas sobre vida e
ambiente.

Spallanzani ao utilizar um tecido de tafeta encerado como cal¢do, o
tornou impermeavel ao sémen do sapo, impedindo o encontro dos gametas
masculinos com os ovos da fémea. Esse mesmo processo ocorre ao se utilizar
a camisinha como método anticoncepcional.

Nivel de dificuldade: facil
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OIS ESl Resposta a

A3 Reconhecer conceitos, ideias, fendbmenos e/ou sistemas sobre ser
humano e saude.

A dieta de Dukan € proteica, ou seja, a base de proteinas. A 12 fase dessa
dieta permite somente alimentos ricos nesse nutriente, podendo conter gordura
e com a minima quantidade de carboidratos.

Nivel de dificuldade: intermediario

OIS EYAS Resposta b

C3 Aplicar conceitos, ideias, fendbmenos e/ou sistemas sobre ser humano e
saude.

Os alimentos ricos em carboidratos sdo alimentos que fornecem energia
ao organismo e estdo representados na alternativa b. Nesse grupo energético
estdo incluidos os cereais (trigo, arroz, milho, aveia, etc.), os tubérculos
(batatas, mandioquinha, mandioca, etc.), as frutas (ameixa, banana, etc.) e os
acucares (mel).

Esse nutriente € muito importante para uma alimentacdo saudavel. Mas,

gquando consumido em excesso, € transformado em gordura, que ¢é
armazenada no corpo.

Nivel de dificuldade: facil

OlICS Al Resposta a

B3 Compreender conceitos, ideias, fenbmenos e/ou sistemas sobre ser
humano e saude.

Os alimentos consumidos na primeira fase dessa dieta sdo ricos em
proteina. Esse nutriente ao ser digerido é quebrado em aminoacidos, que sdo
responsaveis pela funcdo plastica e construtora, ou seja, sdo elementos
essenciais a formagcdo de novos tecidos, reparo e renovacado de tecidos
desgastados.

Nivel de dificuldade: intermediario

OlICS VATl Resposta d

Al Reconhecer conceitos, ideias, fenbmenos e/ou sistemas sobre Terra e
universo.

Questdo com identificacdo de dados de duas colunas.

|. Enxergar objetos muito pequenos = 2 — Microscopio

Il. Executar contas matematicas com mais rapidez = 4 — Calculadora
[ll. Percorrer longas distancias mais rapidamente = 1 — Automovel

IV. Procurar informagdes com mais agilidade = 3 — Internet
Nivel de dificuldade: facil
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OIICSEORC(UN Resposta b

A4 Reconhecer conceitos, ideias, fenbmenos e/ou sistemas sobre matéria:
constituicdo, propriedades e transformacdes.
E importante ressaltar que dificilmente um fenémeno é estudado sob o

olhar de apenas uma é&rea do conhecimento. Diante disso, é feita uma andlise
da predominancia das areas do conhecimento:

O fermento utilizado em pées é o fermento bioldgico. No seu processo de
fermentacao, ha duas areas predominantes: a biologia e a quimica.

O fermento utilizado em bolos é o fermento quimico. Em sua reacao, a
area predominante é a quimica.

Nivel de dificuldade: intermediario

OIS EORCHEN Resposta a

Cl1 Aplicar conceitos, ideias, fendbmenos e/ou sistemas sobre Terra e
universo.

O volume de um paralelepipedo é calculado pela multiplicacéo da area da
base pela altura: ou mais simples ainda, o volume ocupado pela agua:

V = comprimento - largura - altura
V=25cm-20cm-20cm =10000cm’ =10 L

A poténcia do aquecedor € de 0,5 W para cada litro. Assim, para os 10
litros de agua no aquario sera necessario um aquecedor de 5 W.

Quanto ao medicamento, utiliza-se 1 gota para cada 2 litros de agua. Com
isso serdo necesséarias para os 10 litros um total de 5 gotas. Como o
tratamento é previsto para 6 dias, serdo utilizadas 30 gotas do medicamento.

Como cada gota apresenta um volume de 0,05 cm? o volume total de
medicamento utilizado é de 1,5 mL. Para essa finalidade, uma embalagem de
15 mL é mais que suficiente.

Nivel de dificuldade: dificil
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OlICSEORCYA Resposta ¢

C4 Aplicar conceitos, ideias, fenbmenos e/ou sistemas sobre matéria:
constituicdo, propriedades e transformacdes.

Como os corpos A e B se equiliboram nos pratos da balanga, conclui-
-se que a massa desses corpos € a mesma. Assim, a massa do corpo B
também vale 1 kg.

Como os corpos A e B, presentes em um dos pratos, se equilibram com o
corpo C presente no outro prato da balanca, conclui-se que a massa do corpo
C corresponde a soma das massas dos corpos A e B. Assim, a massa do corpo
C vale 2 kg.

Nivel de dificuldade: facil

OIS ERCKE Resposta

C4 Aplicar conceitos, ideias, fendbmenos e/ou sistemas sobre matéria:
constituicdo, propriedades e transformacdes.

Pela diferenca dos volumes final (75 cm®) e inicial da &4gua (50 cm?),
conclui-se que o volume da pedra imersa é de 25 cm®.

Pela definicdo da densidade de um corpo, temos:

Nivel de dificuldade: facil

OISR Resposta b

B4 Compreender conceitos, ideias, fenbmenos e/ou sistemas sobre matéria:

constituicdo, propriedades e transformacdes.

Para responder a questdo, o aluno deve compreender que o submarino
submerge porque o ganho de massa com a entrada da agua faz com que sua
densidade aumente. O contrario acontece quando ha a saida de agua.

Nivel de dificuldade: facil
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